



## 2025全省暑期文化和旅游消费季启动 缤纷夏日，解锁浙里新玩法

本报东阳7月12日电（记者傅颖杰 杨振华 通讯员 李磊 蒋哲炫）12日晚，东阳横店影视城梦外滩景区热闹不已，一步一景让游客流连驻足。由省文化广电和旅游局、金华市政府联合主办的“缤纷夏日 浙里好玩”2025全省暑期文化和旅游消费季活动在此启动。

活动通过打造“十大场景”、汇聚“百家优惠”、推出“千场活动”、带动“万家消费”、释放“千万优惠”，全力推动文旅消费转型扩容升级，促进文旅产业高质量发展，为全省经济稳进提质注入新动能。

当前，浙江文旅活力四射，演艺经济、谷子经济、夜间经济等一大批新业态新场景持续涌现。从“青春越剧”“我的大观园”火爆出圈，到西子廊桥、“文艺赋美”盲盒音乐会的奇幻场景，再到“黑神话：悟空”主题艺术展的震撼呈现，文旅消费不仅成为推动经济发展的重要引擎，更是将文化种子播入精神土壤的绝佳载体。举办此次暑期文旅消费季活动，正是为了让文旅消费热持续释放，惠及全民。

据预计，整个暑期，全省将举办文

次1.6亿人次，拉动全域旅游综合收入2300亿元，吸引入境游客超60万人次。

“无场景，不文旅”，活动现场发布了全省暑期十大主题文旅消费场景。这些文旅消费场景充分整合全域资源，涵盖梦幻科技、海边度假、户外露营、夏夜集市、生态避暑等丰富主题，每一项细分场景下都有几十种不同的游玩选择，为不同兴趣和消费层次的游客提供了丰富选择，更好地满足大众旅游的多元化需求。与此同时，全省各地也同步推出了一系列特色主题活动，以点带面共同点燃暑期消费热潮。“前几天刚到金华看了张杰演唱会，刚刚听到暑期浙江还将有伍佰、许嵩、谢霆锋、陶喆等明星的近40场演唱会，还得再来几次浙江。”现场，江苏游客吴昊天对十大主题文旅消费场景中的“演艺狂欢”最为期待。

同期发布的还有2025全省暑期文旅消费惠民举措。据悉，本次惠民行动力度空前，全省累计发放暑期文旅消费券3053.8万元，暑期各大景区推出学生优惠100项，暑期文旅演出观展优惠11项。围绕食宿等出游关切，全省推出暑期住宿餐饮优惠活动123项，以及暑期其他优惠活动14项。

“每年暑假都要发愁带孩子去哪玩，如今省内打卡就有很多选择了。”东阳市民陈女士对现场发布的2025全省暑期100条亲子研学线路最感兴趣。这些路线涵盖“科技探索”“人文传承”“自然生态”等丰富主题，满足多样化家庭需求，让孩子们走出书本，走进大自然，走进浙江的历史文化长河中，通过研学旅行拓宽视野、增长见识。

金融机构也为文旅惠民献上礼包。本次暑期消费季，省文化广电和旅游局和中国银联浙江分公司及多家银行共同推出文化和旅游消费金融惠民举措。中国银联浙江分公司发布文旅促消费示范景区惠民活动，用户打开云闪付可获赠通用文旅消费券，在浙江近百个景区享受购买景区门票满减优惠。

这个夏天，文旅惠民的乐章在浙江全域奏响。省旅游协会、省旅游景区协会联合“vivo浙江”火热启动文旅摄影公益计划，邀请市民、游客用镜头共创浙江之美，用摄影促进旅游消费。中石化浙江分公司以“能源+文旅”的助力模式，在遍布全省的中石化加油站网点，为自驾游客提供便捷加油礼包等专属福利，让旅途更省心、更实惠。

省文化广电和旅游厅还与各大平

台合作，推出更多消费惠民举措。如美团推出“夏日趣玩季”活动，用户进入美团App搜索“夏日趣玩季”进入会场，即可参与门票抽奖赢免单，搜索“浙里好玩”或者扫描活动二维码，还可进入专区领取活动专项消费券；飞猪将联合浙江各市文旅部门发放文旅消费券，同时为亲子家庭带来各类新玩法；携程将打造夏季“住行游娱”全链路消费促进活动，在住宿、团队游、门票、机票等消费门类规划投入总值数亿元的折扣与优惠金额，并侧重投入浙江高频消费场景。

为迎接暑期文旅消费季，接下来，第二批浙江文旅宣推官将持续深入浙江各地，通过网络博主的视角持续创作和推广暑期文旅新玩法、新线路和新福利，为消费季再添热度。今年初，在东阳横店启幕的“浙江文旅宣推官挑战赛”中，1.4万余名创作者用镜头记录着诗画浙江的万千风采，全网曝光量突破23亿。当晚，通过大赛脱颖而出的12名优胜者，在现场被授予“浙江文旅宣推官”称号，他们将以新身份提升浙江文旅的互联网传播声量。

活动中，2025年“畅游东阳”暑期文旅政策夏季文旅消费活动同时发布。

### 欢乐一夏



7月12日，舟山乡村咖啡生活周在普陀展茅街道黄杨尖村火热举办。来自全国各地的80余家咖啡品牌在现场摆出摊位，浓郁的咖啡香吸引众多游客前来品尝。本报记者 黄宁璐 通讯员 滕忠平 朱丽莎 文 展茅街道供图



暑假开启，温州市瓯海区开展特色文旅活动“瓯地文博之夜”，吸引市民认识文物、感受历史。图为孩子们在参观青瓷石刻艺术博物馆。

本报记者 王艳琼 通讯员 张温娴 文/摄



近日，杭州市上城区南星街道“复兴”美好生活街区焕新开街，吸引市民前来打卡。街区不仅升级了老旧的复兴农贸市场，增加了新业态，还串联起“幸福食堂”“稻田文书空间”等生活场景，为居民生活消费提供了更多便利。

本报记者 张梦月 董旭明 通讯员 金陆燕 叶智豪 文/摄

### 文润之江·深入实施文化建设“八项工程”20周年

我省深入实施文化传播工程加快文化产品和服务出海

## 踏上筋斗云 悟空间世界

本报讯（记者 赵路）“Cool!”“Amazing!”近日，在位于西湖边的“黑神话：悟空”主题艺术展上，来自英国的高中毕业生瑞秋连连惊呼。她飞越上万公里来到杭州，第一站便是与“悟空”会面。前一晚，瑞秋又把英文版《西游记》翻了一遍。“我想亲眼看看‘天命人’，还有黑风山！”她说。

去年8月20日，中国首款3A游戏《黑神话：悟空》正式上线以来，始终在全球保持“高热度”：官宣销量突破1000万套，全平台在线人数超300万；不仅先后斩获“金摇杆”等国际游戏大奖，还带火了一批文旅项目和周边产品。此次艺术展便是其中之一。

“自4月9日开展，累计参观人数已

超32万人。每天4000张网络票，基本是‘秒空’；大批粉丝凌晨就来排队，抢剩下的约1000张线下票。”艺展举办地、中国美术学院美术馆相关负责人告诉记者，尤其海外观众对“悟空”的热情超出预料，“每天都有外籍‘散客’或团专程来看展。”

而在《黑神话：悟空》的诞生地、杭州市西湖区的艺创小镇，出海“破浪”效应同样明显。记者发现，无论是小镇绿地上的巨型“悟空”树叶雕塑，还是建筑墙面、路边灯箱上的“悟空”画像，都已成为中外游客的“打卡圣地”。小镇里，尽管游戏的出品方——游科互动公司因进入新一轮研发周期而“闭关”，却也挡不住粉丝们的热情，纷纷在游科办公

的小楼前拍照留念。

“我们做出了一个差异化的选择，恰好在一个合适的时间，很幸运地承载了大家的期待。”对于《黑神话：悟空》的成功，游科互动创始人冯骥此前接受记者采访时，直言赶上了机遇期。实际上，自深入实施文化传播工程20年来，我省不断加强文化传播主体和文化传播渠道建设，先后出台并实施了有针对性的规划、政策和行动举措，以“积跬步”的方式，不断突破文化出海的“坚冰”。近期除了以《黑神话：悟空》为代表的游戏外，电影、电视剧等文化产业“众神”出海并迎来了“爆发”。

在游科附近，央视电影频道杭州基地专注于中国电影“走出去”。今年以来，游科附近，央视电影频道杭州基地专注于中国电影“走出去”。今年以

来，通过该基地译制与推广，超过300部国产影片译成各国语言在国际平台上线，观众覆盖北美、欧洲、亚洲等地区，涉及土耳其语、阿拉伯语等11个小语种，总观看时长达6.1亿小时、总观看次数达25亿次。

“来到杭州、入驻艺创小镇后，我们能明显感受到，‘单兵作战’的情况越来越少，政府、平台、企业‘组团出海’越来越多。”该基地总经理黄钧妍说，从小镇为企业“建群”培训海外版权、海外推广等课程，到省市区组织文化产业链上下游企业共赴海外参展，再到与科技企业合作开发“AI影视制作工具”等，“我们的力量不断变强，出海的路越走越宽。”

体育+文旅 一起动起来

## 浙江省第五届体育大会启幕

本报台州7月12日电（记者沈听雨 罗亚妮 叶剑锋）12日晚，以“人人爱体育，潮起山海间”为主题，浙江省第五届体育大会开幕式在台州举行。

这个由省政府主办，我省规模最大、水平最高的综合性群众体育赛事活动，秉持“开放、创新、融合、共享”办赛理念，此次创新构建了“30项竞技赛事+5个体育主题嘉年华”全民健身赛

事体系，将于7月至10月在全省掀起一场“老少皆宜、全民参与”的“体育+文旅”狂欢，吸引更多人走出家门，奔赴活力夏日。

夜幕下，台州市体育中心网球馆华灯璀璨，人潮涌动。开幕式舞台上，以“小而精、高科技、沉浸式”为核理念，上山文化、河姆渡文化、良渚文化等浙江文明史在光影中闪现，台州乱弹等融合地域特色的歌舞表演

纷纷亮相，智能机器人也和来自台州、宁波等地的中小学篮球表演队、蹦床队等队伍上演了一场“体育+科技”的精彩演出。在最后的点火仪式上，奥运冠军黄雨婷站在射击台前，扣动扳机，当子弹轨迹贯穿冰屏，点燃舞台另一侧的火炬，现场氛围被推向高潮。这些富有创意的展演收获了观众的阵阵掌声。

（下转第二版）

### 浙里情深 山海同行

■ 本报记者 戴睿云

缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高。

置身平均海拔4500米以上的那曲市，第十批浙江援藏干部人才在“世界屋脊的屋脊”，写下实干的诗行。2022年7月以来，这一批援藏干部人才勇当建设者、用心惠民生，同当地各族干部群众一道团结奋斗，写下民族交往交流交融、携手共同发展的新故事。

援藏，是浙江对口支援工作的重要内容。进藏伊始，援藏干部人才就思考：那曲缺什么，如何以浙江所能满足那曲所需？新起点上，要实现高质量发展，项目是关键载体。这成为第十批援藏干部人才的一大攻坚方向。

那曲神力时代广场、嘉黎县50MW“光伏+储能”项目……这些标志性新项目背后，都有浙江援藏力量的推动。为招大引强，浙江第十批援藏指挥部专门成立招商引资领导小组和工作专班，连年创下历批次“招商引资最多、落地项目最快”纪录——自2023年以来，先后引进项目20余个、意向资金118.99亿元，实现那曲招商引资跨越式提升。聚焦援藏项目，浙江坚持“交支票不交责任”，3年来累计完成投资15.28亿元，先后建成萨普景区游客中心、嘉黎县斯定咔村等一大批标志性工程。

跨千山万水，援藏为了什么？“组团式”帮扶、“互动式”合作、“精准式”对接……不论援藏方式怎么变，援藏干部最关心的，从来都是那曲百姓能否过上好日子。

从浙江经验中挖掘援藏潜力，改善群众生活。位于唐古拉山脉与念青唐古拉山脉之间的色尼区那曲镇罗岗村，如今有了个新名字——杭嘉新村。由杭嘉援藏工作组协同援建的杭嘉新村，是“千万工程”示范项目。这里不仅集中改善群众居住环境，还通过土地流转，促进包括牦牛产业在内的各方面产业发展，发展壮大农村集体经济，增加群众收入，体现了“千万工程”精髓。色尼街头900多平方米的城市书房，则是援藏干部依着家乡的城市书房模式引入那曲的，弥补了当地没有公共阅读室的空白。

医疗、教育援藏，给高原百姓带去实实在在的获得感。4月，7名来自嘉黎的青少年，结束在温州的“嘉有温情”公益项目提供的免费治疗，卸掉脊柱侧弯带来的沉重包袱，迎来“挺直”人生。3年来，针对高原多发病症，浙江援藏指挥部组织开展“嘉有温情”“抬头挺胸”“光明西藏行”等主题医疗活动，救治脊柱畸形、先心病等患者千人以上。

随着一大批项目落地，以及援藏人才的带动扶持，那曲百姓享受的医疗服务水平不断提高。浙二互联网医院那曲市藏医院分院成立；首次在4700米全国最高海拔的班戈县开展医疗“组团”援建；那曲市急诊急救数字“一张网”启动建设……同时，一批又一批来到高原的浙江“门巴”（藏语意为“医生”），不仅成为深受藏族同胞信赖的健康守护者，还为当地培育了带不走的医疗队伍。

教育，照亮高原少年的前程。上线率为100%、本科率超96%、重本率近69%——这是浙江“组团式”教育援藏重点帮扶学校拉那一高2024年的高考成绩，创下历史最佳。3年来，浙江还制定《关于聚力打造雪域高原教育对口支援新高地的指导意见》，实施“六大提升工程”，打造“石榴籽”培优行动、“组团式”援藏、教育协作共同体等“三张金名片”。

就业，是最大的民生。“赴区外就业意愿低”“赴区外就业稳岗难”问题曾长期困扰西藏的高校毕业生。援藏指挥部找准问题症结，寻找破题良方。入户走访、与毕业生家庭面对面交流；举办专项招聘会和“一对一”岗位对接会……3年来，台州工作组在全区首创区外“组团”就业模式，先后组织4批嘉黎籍高校毕业生赴台州就业，目前稳岗就业37名。浙江还开发专属岗位，设置高校毕业生专项扶持资金，精准对接那曲高校毕业生就业需求。

情感，在交往、交流、交融中共振。2023年以来，浙江累计实施197个“三交”项目，开展“石榴籽一家亲”、“浙里石榴红”夏令营等活动，让“浙那一家亲”更深入人心。

轮换之际，归期已至。全体援藏干部人才一致表示，将始终传承发扬老西藏精神和援藏精神，持续为那曲市长治久安和高质量发展贡献智慧和力量。

### 短新闻竞赛

青岛兰溪上下游企业共同研发  
纺织大市用回国产织机

本报兰溪7月12日电（记者叶梦婷 徐贤飞）

曾经都用进口织机的兰溪纺织业，如今又用回国产织机了。12日上午，浙江万舟控股集团有限公司的国产喷气织机生产车间里机器轰鸣，600台国产织机的平均引纬次数达到360次/分钟，棉纱以肉眼看不清的速度来回穿梭，白坯布就从织机一端“吐”了出来。

据浙江万舟测算，这些国产喷气织机的核心数据与隔壁车间的进口织机相差无几。“我们织机的价格只要进口织机的一半左右。”国产织机生产企业青岛海佳机械集团有限公司售后服务部部长杨明军说，今年4月，他们生产的喷气织机在万舟安装调试完后，与进口织机的比拼就没有停过，如今已几乎不相上下。

“事实证明，纺织厂和织机厂牵手，通过设备共研，可以实现纺织业的国产织机替代。”浙江万舟控股集团生产执行总裁许建军说。

兰溪是纺织大市，主要生产牛仔布、白坯布等服装面料。2005年，该市纺织业改用进口喷气织机，400多家企业拥有进口织机近3万台，国产织机难觅踪影。“尽管当时国产织机便宜，可效率、能耗跟进口织机没法比。”许建军说，那时，国产织机生产布料的成本比进口织机都高。

转机出现在2021年。许建军参加

中国国际纺织机械展览会时，发现青岛海佳有款喷气织机引纬次数超过1100次/分钟，“我眼前一亮，当即测试了能耗数据，觉得国产织机有希望了。”许建军回忆，集团研究后决定找青岛海佳合作，共同研发国产织机。

样机只开几分钟，青岛海佳真正应用在车间的喷气织机，平均引纬次数仅600次/分钟，织物密度不够，只能用于家纺布料生产，与服装布料生产无缘。“我们也想突破，可没有真实的生产数据，光靠实验室摸索进展很慢。”杨明军说。

两家一拍即合，携手进行研发。青岛海佳4台喷气织机装入浙江万舟车间，还派出6名工程师常驻；浙江万舟开放20年工艺数据库，派技术团队提改进意见。4年来，浙江万舟共提出100多项意见，青岛海佳逐一改进，该国产织机效率提高近20%，双方还共同提交了3项专利申请。

去年12月，为扩大生产规模，浙江万舟得到兰溪农商银行的支持，一次性采购600台青岛海佳喷气织机。“在我们自己车间研发改进的织机，当然敢下大单！”许建军说。

浙江万舟是兰溪纺织龙头企业，其使用国产织机具有标杆意义。兰溪现有4家企业已采购1300多台国产喷气织机，还有不少企业计划采购。如今，青岛海佳喷气织机还出口到越南、土耳其、巴西等十余个国家。

第十批浙江援藏干部人才圆满完成三年对口支援  
实干的诗行，写在世界屋脊